

谭丕创现场指导推进“飞虎队”专题展览和有关纪念活动筹备工作并调研文旅项目时强调

高标准高质量办好“飞虎队”专题展览 多措并举推动文旅深度融合发展

〇〇全媒体记者 李俊

晚报讯 8月13日，自治区副主席，市委书记谭丕创现场指导推进“飞虎队”专题展览和有关纪念活动筹备工作并调研文旅项目，强调要深入贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，高标准、高质量办好“飞虎队”专题展览和相关活动，多措并举推动文旅深度融合发展，不断增强群众获得感、幸福感。

9月上旬，“飞虎队”专题展览和相关活动将在柳州市军事博物馆园启幕，通过千余件珍贵展品与沉浸式展陈，重现飞虎队的英

勇传奇与中美军民并肩作战的烽火岁月，全方位彰显中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。谭丕创走进项目建设现场，实地查看布展规划、活动筹备等情况，向高温下奋战在施工一线的工作人员致以诚挚问候。谭丕创指出，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，办好“飞虎队”专题展览和有关纪念活动意义重大，要进一步提高政治站位，严格按照工作要求，紧盯时间节点，倒排工期、挂图作战，确保按时按质完成各项任务。谭丕创还深入柳州市军事博物馆园，详细了解柳州抗战历史文

化，要求持续挖掘好、保护好、利用好红色资源，传承好红色基因，赓续好红色血脉，让伟大抗战精神代代相传，不断从中汲取推动高质量发展的精神力量。

重建的柳州文庙2011年正式落成并对外开放，当年获评国家AAAA级旅游景区，如今已成为知名网红打卡点。谭丕创实地了解柳州文庙历史，要求举办丰富多彩的文化活动，增强市民游客的沉浸感和体验感，不断满足人民群众精神文化需求。要大力培育文旅新业态，推动公共文化与文化市场融汇共享，促进柳州文旅消费持续繁荣。

随后，谭丕创来到白沙文

旅动力冲浪运动中心项目建设现场，了解项目规划、建设运营等情况。该项目位于柳江畔，是一个大型综合性水文旅项目，规划业态丰富，旨在打造城市标志性景点。谭丕创鼓励项目业主加强创意策划、加快项目建设，着力打造高品质文旅项目。柳北区和市直相关部门要做好服务，着力解决项目推进中遇到的困难问题，积极谋划更多优质文旅产业项目，大力推动文体旅深度融合发展，进一步打响柳州“冠军水”品牌，将柳州良好的生态环境优势转化为高质量发展优势。

“柳州不仅经济要热起来，文旅也要热起来，让群众的获得感、幸福感更加充实”。调研中，谭丕创指出，文化是城市的灵魂。柳州拥有丰富的文化资源、众多的文化载体平台和优秀的文化人才队伍，要努力把优势发挥出来，大力推动文化资源变成高质量发展的宝贵财富。要建立兼顾公益性、市场性的文旅深度融合发展创新机制，实现社会效益、经济效益双提升，着力推动文化事业和文旅产业共同繁荣。

市领导文东福、高贤斌、王新明分别参加有关活动。

柳侯公园举办科普课堂

体验皮影戏角色 了解柳宗元文化

〇〇全媒体记者 黄蕊
实习生 覃海露

晚报讯 昨日，柳侯公园“科普向未来·柳侯蕴清廉”柳宗元皮影戏科普课堂在中华园仙风馆开课，吸引40余组亲子家庭参与，探索柳宗元文化。孩子们亲手操控皮影戏，千年前“老市长”释放奴婢、革除陋习等一段段佳话生动地再现于光影幕布上。

现场，亲子家庭分组抽签领取剧本，每个人抽到的角色都不一样。在讲解员指导下，孩子们站在光影幕布后，一双双小手灵活地操作皮影戏人物，家长则在一旁用生动的语言为角色配音。整个皮影戏的表演过程，让柳宗元等皮影戏角色跃然幕上，生动形象。“以前只看过皮影戏表演，没想到亲自来操控竟然这么有趣。”来自柳江区拉堡小学晨曦校区的学生何张可沂说。



孩子们亲手操控皮影戏。

曦校区的学生何张可沂说。

“山西运城的皮影戏文化历史悠久，山西运城是柳宗元的故乡，因此，我们结合公园的古风特色，以《新唐书·柳宗元传》为蓝本创作柳宗元皮影戏剧场，让家长和孩子自己表演。”市柳侯公园管理处文

化宣教科副科长刘盈莹介绍，皮影戏剧场剧目围绕柳宗元释放奴婢、种柑植柳、挖井取水等造福柳州百姓的故事，以非遗皮影戏为载体，让孩子们知道柳宗元在柳州为百姓做的好事、了解柳宗元文化，同时也丰富大家的暑假生活。

(上接一版)

除了搭建共享平台促进就业，一门手艺也能成为劳动者增收致富的“金钥匙”。融安县的覃女士对此深有体会，她参加了我市举办的母婴护理培训班，通过系统学习母婴护理技能，成功入职一家家政公司，月薪较之前打零工收入提升近2000元。

我市根据企业 and 市场需求，围绕群众需求量大的工种，如叉车司机、保育师、家政服务员、传统螺蛳粉烹制等

项目，积极开展粤桂劳务协作培训，助力劳动者提升技能，并促进提升劳务协作就业质量。截至目前，全市开展农村劳动力技能培训7921人次，其中粤桂协作技能培训289人。

劳务品牌也是我市推动就业创业的“金名片”。广西白莹科技集团有限公司董事长洪益清介绍，该公司90%以上是女职工，基本上来自融安县、融水苗族自治县、三江侗族自治县等地，2023年投产以来，一对

一、手把手地培训新人，大概留下来500多人。接受过培训的劳动者，即便不留在公司上班，也能很好地胜任其他同类型工作。

近年来，我市合力打造“政府引导、院校参与、企业融合、技能提升”的“四位一体”发展模式，打造了自治区级“八桂系列”劳务品牌领航项目18个、提升项目3个，获得970万元奖补，打造了柳州市级劳务品牌8个，劳务品牌链条培训就业达2万余人。

屋顶光伏不能成为 违法建设的“遮阳板”

快言快语

〇〇张国锋

在国家大力推广清洁能源的背景下，分布式光伏发电因灵活、环保等优势受到青睐。然而，近期柳州某小区业主在楼顶加装光伏发电设备引发争议，执法部门已立案调查。(相关报道详见《柳州晚报》2025年8月13日04版)这一事件提醒我们：在屋顶安装光伏发电设备，必须坚守法律与安全的底线。

光伏设备不是违规搭建的“挡箭牌”。在“双碳”目标的引领下，分布式光伏发电作为绿色能源的代表，正走进越来越多的寻常百姓家。然而，部分业主却将光伏设备当作违规搭建的“挡箭牌”。《分布式光伏发电开发建设管理办法》明确规定，分布式光伏发电项目需符合规划主管部门的建设要求，并取得电网企业的并网意见后方可开工。同时，《中华人民共和国城乡规划法》要求，任何建设活动都必须取得相应的规划许可。此外，《中华人民共和国建筑法》规定，建筑工程开工前，建设单位应当按照国家有关规定向工程所在地县级以上人民政府建设行政主管部门申请领取施工许可证。这一规定同样适用于分布式光伏发电项目的建设，业主在增建光伏设施时，必须依法办理相关手续，取得施工许可证。

合法安装需严守“技术红线”。根据《分布式光伏发电开发

建设管理办法》，光伏项目需符合规划、安全等多项标准。值得注意的是，光伏设施的并非简单地架设在屋顶上几块太阳能板那么简单。它涉及建筑结构安全、电气安全、消防安全等多个方面。如果安装不当，不仅可能影响光伏设施的发电效率，还可能对建筑本身和周边居民的安全造成威胁。因此，业主在增建光伏设施时，必须严格遵守相关技术标准和规范，确保项目的建设和运行安全。这提醒业主：安装光伏设备前，必须完成备案、技术审查等程序，避免“绿色投资”变成“违法成本”。

监管须堵住“交叉地带”漏洞。该事件暴露出多部门协同管理的盲区：供电部门审核产权证明即可并网，而建筑合法性需规划部门认定。此次事件也暴露出部分业主在追求绿色能源的过程中，存在法律意识淡薄、盲目跟风的问题。鱼峰区执法局将案卷提交市自然资源和规划局审核的做法，体现了程序严谨性，但也反映职能衔接的滞后性。因此，政府及职能部门要抓住此次事件作为一次加强监管和宣传的契机。一方面，应加大对分布式光伏发电项目的监管力度，确保所有项目都符合法律法规和技术标准的要求。另一方面，要加强宣传和引导，提高公众对分布式光伏发电的认知水平和法律意识，引导公众正确、安全地使用绿色能源。